冷热不均引起大气运动教学设计
	教学主题
	冷热不均引起大气运动

	一、教材分析

	本节课具有承上启下的作用，承上是因为在前面的影响到达地面的太阳辐射的因素中，学生已经了解到低纬地区获得的太阳辐射多，热量多，气温高；高纬度地区获得的太阳辐射少，热量少，气温低，学生已经知晓了不同纬度之间地表受热不均匀，而这正是大气热力环流的根本原因。启下是因为大气热力环流是大气运动的最简单的形式，为后面的大气三圈环流内容以及气候、天气内容的学习奠定基础。冷热不均引起大气运动为人教版必修一第二章地球上的大气的第一节，本节既是第二章《地球上的大气》的基础，又是后面大气运动的理论依据，对后面章节的学习起到了重要作用。并且本节内容紧密联系生活实际，体现课改理念，有助于学生对地理问题的探究。

	二、学生分析

	本节课内容的理论性较强，难度偏大，要学好这节课，学生必须具备一定的推理能力和综合分析能力，而刚进入高一的学生，学习方法单一，知识面较窄，很难做到理论联系实际。这就需要教师能够借助直观具体的教学手段，发挥多媒体的功能，将抽象难懂的知识浅显通俗化，使学生易于接受。

	三、教学目标

	1、通过实验，让学生从感官上认知热力环流的现象；
2、探究并理解大气热力环流的原理；

3、能熟练运用热力环流解释城市风、海陆风、山谷风等地理现象。

	四、教学环境

	□简易多媒体教学环境   √交互式多媒体教学环境   □网络多媒体环境教学环境  □移动学习   □其他

	五、信息技术应用思路（突出三个方面：使用哪些技术？在哪些教学环节如何使用这些技术？使用这些技术的预期效果是？）200字

	本节主要使用多媒体展示，热力环流动画演示的信息技术。多媒体课件展示太阳暖大地，大地暖大气，大气还大地的受热过程，鲜明的图片让学生容易接受太阳是地球大气的能量来源，而地面才是近地面大气的主要直接热源。在热力环流复习中，采用动画演示空气分子在受热时上升，冷却时下沉，学生直观感受到冷热不均引起空气的垂直上升下沉的垂直运动，进而同一个水平面有了气压差异，空气从高压流向低压，对热力环流的形成有了进一步的理解。

	六、教学流程设计（可加行）

	教学环节
（如：导入、讲授、复习、训练、实验、研讨、探究、评价、建构）
	教师活动
	学生活动
	信息技术支持（资源、方法、手段等）

	课前预习
	教师利用微课教学
	观看微视频
	录制微视频

	演示实验，创设情境
	在一个长方形的密闭容器里，容器的一头放入冰块，另一头放入一个小小的电烤炉，容器的上方悬挂一张小纸条，通电后，看小纸片往哪边飘？
	仔细观察实验中纸片的飘动方向
	此实验非常不容易成功，教师可提前把成功的实验录制成视频，播放视频。热力环流实验.flv

	授课：热力环流的成因
	问题：1、在刚才的实验中，纸片为什么会飘动？

2、纸片为什么只向一个方向飘动？
	学生按小组讨论，提示学生从热胀冷缩的原理考虑
	 

	授课：热力环流的过程
	从刚才的讨论中，可以看出纸片的飘动是受力的结果，那么我们一起来动手画图来找出原因：

教师在学生讨论作图的过程中给予点拨和指导。

展示学生绘制结果，给予评价，并引导学生分析热力环流的原因。

课件展示热力环流形成过程。
	充分发挥集体合作的优势，讨论完成热力环流的示意图。
	可利用电脑中的作图软件，绘制热力环流图。

利用投影展示小组绘制结果

	授课：探究热力环流的实际应用
	刚才我们学习了热力环流的基本原理，下面我们就用这个原理来分析生活中的一些实际现象。

展示1、海陆风2、城市风3、山谷风的相关图片


	自主探究三种热力环流的原理，并完成循环图。
	利用微视频让学生学习海陆热力性质、城市热岛效应、山谷和山顶的受热状况

	巩固练习
	投影练习题
	完成练习
	通过交互式网上测评，及时给与学生评价。

	课堂小结
	投影本节知识树
	完成知识网络构建，完成思维导图
	思维导图的制作

	七、教学特色（如为个性化教学所做的调整，为自主学习所做的支持、对学生能力的培养的设计，教与学方式的创新等）200字左右

	利用学生既有的信息搜集和整理能力，在课前要求学生利用互联网收集整理信息，一方面丰富了课堂教学资料，打开了学生的视野，另一方面，也进一步培养了学生的信息技术能力和意识，使学生的学习形式走向多样化。
在课堂中，通过使用多媒体手段，丰富了学生的视听，调动学生多感官参与课堂教学，保障了课堂教学的趣味性和直观性，使地理学习成为学生喜欢的科目。利用多媒体的展示功能，为学生打造展示平台，用学生的资源进行互相学习，进一步丰富了学生的学习内容和形式。通过课件展示，让学生参与习得的过程。通过电子白板的互动作用，对基础知识和规律方法，进行了强化，对学生的理解状况进行有效反馈。


